



cientos cañoneras y fuerzas sùtiles para el río Bidasoa y embocadura del Ebro: si este país, esencialmente marítimo por su situación, disfrutara de la paz de que es digno, y no fueran necesarios esos miles de hombres para sostener tan exorbitante ejército, y hubiese comprendido su verdadera situación, toda su atención preferente hubiese sido el contar con una Marina que en cualquier circunstancia pudiera hacer frente a cualquier acontecimiento, y mucho más en las discórdias civiles, que tan á menudo nos dividen.

Debe comprender *El Diario Español* que nadie como el actual ministro de Marina y sus antecesores deploraron no contar hoy con el material necesario y á propósito que pudiera operar con buen éxito en la costa de Cantabria, y que continuamente no cesan de gestionar los recursos suficientes para su adquisición; pero otras necesidades más perentorias han impedido hasta el día proporcionarlas.

Tenga la seguridad nuestro colega de que aunque el Sr. Rodríguez Arias apoye en el Consejo de ministros cuantos recursos solicite el ministro de la Guerra, no por eso olvida las de su propio instituto, que siempre ha mirado con preferente atención, siendo prueba de ello que tanto el como el secretario general tienen muy adelantados los estudios de la artillería de gran calibre que deben montar nuestras fragatas blindadas, que con este preciso aditamento quedarán en un breve plazo dispuestas para desempeñar toda clase de comisiones, figurando con orgullo entre las de las naciones extranjeras.

Razones de prudencia y de patriotismo nos prohiben revelar algo de lo que sabemos, referente á los trabajos y preparativos de guerra que se están haciendo por el ministerio de Marina; trabajos que en su día se traducirán en hechos del dominio público, y entonces observará *El Diario Español* que ha ido más allá de sus deseos e indicaciones.

Para entonces, esperamos de la imparcialidad del colega los aplausos, que hoy convierte en censuras, contra elevados funcionarios que se desvelan en que se llene el servicio, como conviene á los intereses y circunstancias de actualidad.

No obstante el carácter verosímil que los rumores de una pequeña modificación ministerial tenían en las últimas cuarenta y ocho horas, lo cierto es que los tales rumores se apagaron un tanto ayer, cuando ya el Consejo en que debía tratarse del asunto se hallaba próximo, inmediatamente después que de ciertas conferencias y visitas resultó el convencimiento de que la crisis, por falta de preparación, de estudio y de otras circunstancias, que no son del caso, debía no preempitarse.

La necesidad, sin embargo, de algun cambio en Guerra, que le dé vigor, frescura, iniciativa, un lad y energía á este departamento, es reconocida casi unánimemente, incluso en el campo de la situación, esplicando solo cierto género de razones, que respetamos, pero que no abonan ciertamente la gravedad de las circunstancias, cada día, cada momento más acentuada, que se proceda en este incidente con la parsimonia, con la timidez y con la meticulosidad, con que se procede.

Creemos que desde anoche tenga el Gobierno nuevas noticias que acrediten más y más la necesidad y la justicia de ciertos cambios en el servicio de guerra, y esperamos que las noticias á que nos referimos decidirán de una vez al Gobierno á plantear ciertas cuestiones por más espinosas que sean.

El departamento de Guerra no puede estar eternamente en interdicción, ni el Gobierno puede desafiar impunemente los rigores de desgracias consecutivas. En bien del Gobierno, que no en su daño, en bien de la libertad y en bien de la causa pública, pedimos que se plantee formalmente lo que ya está planteado días há en la conciencia de la situación.

Si otros intereses, por legítimos que sean, pretenden mezclarse en la crisis, dándole un carácter y una extensión que no debe tener, deber es del presidente interi-

no del Consejo y de los demás ministros el encauzarla en límites prudentes, de modo que si salen agravadas pretensiones particulares, queden á salvo la fuerza y la autoridad que deben tener los gobiernos en las críticas graves circunstancias por que el país atraviesa.

Los detalles que se reciben de los fusilamientos efectuados en Olot y Vallfogona son de tal naturaleza, que es imposible leerlos con espíritu sereno. En este último pueblo, especialmente, donde fueron asesinados los ochenta y cinco carabineros, no se olvidará nunca el sanguinario, lúgubre y repugnante espectáculo, ordenado y presenciado con la impasibilidad de una buena por Federico Brú, jefe del depósito de prisioneros, después de concertarse los pormenores de la ejecución entre el mismo individuo, el cura en cuya casa almorzó y el jefe superior de la partida.

La frase, le Brú al pedirle retrasar una hora la ejecución, retrata su alma. Como algunos de las víctimas le ofrecieron todo su dinero para conseguir aquel breve aplazamiento de la muerte: «Yo no quiero dinero, — les contestó, — lo que quiero es carne.»

El cura, que se había agregado á la partida, y que fué testigo de los horrores de aquel día, no pudo resistir el fúnebre espectáculo y perdió el conocimiento. Después, como el cementerio del pueblo fuese muy pequeño para contener los cadáveres, Brú pidió que se buscara un terreno bien fértil para que se fueran enterrando los carabineros; y allí, en una zanja cubierta de malezas, fueron arrojados los cadáveres de las víctimas. Los restos que no pudieron conducirse á la fosa fueron quemados con petróleo.

Dispensen nuestros lectores si no raprochamos íntegramente la narración de aquella hecatombe. Nuestra pluma se resiste á trascribir, y la vergüenza nos enciende el rostro al considerar que hay españoles capaces de actos que repugnan á los pueblos más salvajes.

En una carta de París que publica *El Imparcial* encontramos los siguientes párrafos:

«Tengo entendido que este tropiezo ha precedido de Rusia, donde el príncipe Gortschakoff era opuesto al reconocimiento, habiéndose necesitado la intervención personal del czar y toda la influencia alemana para decidir al Gobierno moscovita á aceptar la proposición de la Prusia. Empero ya la dificultad está vencida, y es de esperar no acabe el mes sin que la reanudación de nuestras relaciones con las potencias sea un hecho consumado.»

«He hablado en anteriores cartas de la sinceridad con que el Gobierno francés empezaba fiscalmente á vigilar la frontera. En cambio hoy tengo que registrar la recrudescencia de protección que los legitimistas dispensan á los carlistas, y señalar uno de los arduos que han puesto en juego para enviarles armamento de Francia mismo. Consiste este en expedir para un puerto habilitado para el comercio de perecheros de guerra las armas que adquieren el Gobierno francés, y una vez arribadas á él y dado descargo de la fianza que el expediente debe prestar en Francia para garantizar, las envía a un puerto de la especie citada, embarcándolas de nuevo para las costas cantábricas.»

«En estas condiciones salió ayer de Bayona para Amberes la *Union Bayonesa*, conduciendo á su bordo 19.000 fusiles.

«Los diarios legitimistas ni ocultan la intención de proteger ardentemente al carlismo, ni la intención de este de emprender grandes operaciones ofensivas en cuanto mantenga la artillería recientemente desembarcada en Vizcaya y posean algunos escuadrones de caballería.»

Aunque creemos prematura la noticia del reconocimiento de nuestro Gobierno por el ruso, debemos esperar, sin embargo, que se vencerán las preocupaciones de esta corte.

En cuanto á la malevolencia de los legitimistas franceses hacia la causa liberal de España, ni nos sorprende ni nos admira, teniendo en cuenta la decidida protección dispensada á los carlistas antes y después del reconocimiento; las circunstancias que le han precedido y acompañado, el extraño lenguaje de varios horbónicos caracterizados en el seno de la comisión permanente de la Asamblea y las palabras del ministro de Estado, duque de Decazes.

Por lo visto el reconocimiento ha sido por parte de la nación vecina una hipocresía y cálculo; solo que ni la hipocresía engaña ya á nadie ni el cálculo se ajusta para el calculista á las buenas reglas matemáticas.

Afortunadamente, el Gobierno francés no es la nación francesa ni siquiera el presidente de la República; y cuando se haya disuelto esa Cámara impotente y servil,

que nada definitivo puede crear y recibe con santa resignación los merecidos latigazos que la propia el duque de Magenta; cuando hayan desaparecido de la escena política para nunca más volver esos legitimistas prehistóricos y antidifusivos, la representación verdaderamente nacional que los sustituya hará justicia á la causa de la libertad y la hará de los carlistas.

Mientras tanto, es preciso reconocer, aunque con dolor, que la conducta del Gobierno francés no puede ser más áleve para los intereses de la libertad que en España se ventilan.

Nuestro corresponsal en Bruselas nos escribe, con fecha 17, dándonos noticias muy curiosas respecto al espíritu y tendencias de aquel Congreso internacional, del cual, según opinión de nuestro amigo, nada definitivo resultará, á causa de que el proyecto ruso, base del debate, extralimita el círculo verdaderamente humanitario y aceptable para todos, y penetra con bastante ligereza en el terreno de las más graves cuestiones internacionales, como son los derechos de los beligerantes, el respeto de la propiedad privada y las relaciones entre el Estado invasor y el invadido. Y comprueba la ligereza indicada el hecho de haber sentado *a priori* los corolarios de principios aun no discutidos ni demostrados, y mucho menos admitidos por las naciones de Europa. Las dificultades surgen, pues; desde la apertura del Congreso, no siendo menos absurda la marcha de este último, abordando la discusión de la parte más difícil del proyecto, y dejando para después la que el orden lógico exigía debatir antes.

No obstante las reiteradas declaraciones del baron Jomini y su notable flexibilidad; ningún resultado inmediato y positivo producirá la conferencia, y los distintos Gobiernos serán los que después de estudiar el protocolo definitivo tratarán acaso de convenir en una relación que, descartando todo lo inaceptable, se refiera solamente á los prisioneros, enfermos y heridos, y tal vez adoptando alguna otra regla que no afecte esencialmente á los derechos de la guerra.

La conferencia se dará probablemente por terminada en los primeros días de Setiembre.

Salvo ligerísimas excepciones de que damos noticia en otro lugar, ó á las que nos hemos referido en números anteriores, las operaciones de la quinta se han hecho con la mayor rapidez y en medio del orden más completo. El patriotismo ha dominado al sacrificio, y la España liberal ha dado un nuevo ejemplo de que nunca es sorda á la voz de sus gobernantes, cuando las medidas de estos están inspiradas en las necesidades de la patria. Hablando de este asunto, dice nuestro colega *La Prensa*:

«Que el Gobierno ha demostrado actividad y buen deseo en los trabajos preparatorios de la quinta, es cosa indudable; pero el noble entusiasmo con que el pueblo español ha respondido, le impone nuevos y más ineluctables deberes; necesario es, pues, que el Gobierno desplegue aun más actividad, más decisión, más energía y que responda con una acción fuerte é incontestable á la prueba de confianza que acaba de recibir.»

No deja de tener intención y hasta carácter, que no queremos analizar, el siguiente sueltico de *La España Católica*:

«El Gobierno del Poder ejecutivo de la República ha concedido al príncipe de Bismark la gran Cruz del Mérito militar, cuyas insignias le serán regaladas por el Gabinete español.»

El hecho es falso, como supondrán nuestros lectores.

Anoche se reunió el Consejo, á las once y media, en la secretaría de Gobernación, bajo la presidencia del Sr. Sagasta. En él se trató de Guerra y Hacienda y de la resolución de un expediente del ministerio de Marina, terminando á la una de la madrugada.

Leemos en *El Diario Español*:

«Dice el *Daily Telegraph* que está autorizado para manifestar que hace tres meses se firmó un tratado entre el emperador Guillermo y el general Serrano, por el cual Alemania se comprometía á ayudar á España en la extinción de la guerra carlista, bien con dinero ó por medio de una intervención armada, comprometiéndose además á conseguir el reconocimiento del Gobierno español por las naciones aliadas de Alemania; y el general Serrano, en cambio, se brindaba á que España formase una alianza ofensiva y defensiva con Alemania en caso de guerra con Francia, alianza en la cual entraba con la mano izquierda y encender con la derecha el fósforo para contestar á mi señal.»

En Génova me dijo el mariscal: «Si tuviera que hacerlo otra vez, me quedaria aunque fuera toda mi vida en la prisión.»

«He olvidado un detalle: V. sabe que, como buena mejicana, soy algo supersticiosa; llevaba este día un collar de ambar, y le dije á mi marido: «se lo voy á dar á nuestra hija, para que lo lleve siempre, pues estoy segura que le dará suerte.»

Mirelo: V. en el cuello de Eugenia.» Cuando concluyó la marisala, yo me creí en el deber de felicitarla por el heroísmo que habia demostrado en todo el drama. Me contestó modestamente que no habia hecho más que cumplir con su deber.

Ahora, señora, le añado, el *Figaro* publicará todo lo que acabo de escribir bajo vuestro dictado; nadie, pues, se atreverá á dudar de vuestra palabra; pero para dar á este escrito un carácter de autenticidad indiscutible, yo ruego tengais la bondad de firmarlo.

«Firmarlo yo! — Señora, es muy sencillo: os leeré lo que me habeis dictado, y os convenceréis que son absolutamente vuestras palabras las que he escrito; y vos poneis debajo vuestra firma, como para legalizar mi obra de simple secretario.»

El *Figaro* reproducirá vuestro Visto Bueno en millares de ejemplares. — La marisala se son-

guerra con Francia, alianza en la cual entraba tambien Italia.»

No hay nada de exacto en las anteriores líneas.

Habiendo manifestado *El Imparcial* que la conferencia del Sr. Elbogh en el ministro de Hacienda, celebrada ayer, habia sido definitiva, contesta *La Iberia* de hoy:

«No es exacto: falta todavía algun camino que andar hasta llegar á esta conferencia definitiva, porque el Sr. Camacho, que mira mucho por los intereses de la Hacienda y juzga que está obligado á defenderlos á todo trance, no arregla las cuestiones de tanta trascendencia como la de que se trata con la ligereza de que alguno de sus antecesores ha dado muestras, bien sensibles y dolorosas por cierto para el Erario público.»

*La Correspondencia* ha dicho que no solo estaba resuelto á venir á Madrid el señor Ruiz Zorrilla, sino hasta que tenía tomada casa en la plazuela de las Descalzas. *El Imparcial* dice que dicho señor no vendrá á Madrid hasta el próximo Octubre.

Leemos en un periódico de Jerez:

«Hoy hemos tenido el gusto de dar una limosna á D. Adrian Pinedo de Angulo, maestro de la escuela municipal de Cabezon (Valladolid), y que viene de tránsito para presentarse á las oposiciones que han de celebrarse en Cádiz. Al Sr. Pinedo hace tres años que no le pagan, y recorre su camino pidiendo una limosna por amor de Dios.»

Como el hecho á que se refiere nuestro colega es de los más lamentables, no comprendemos que haya tenido el gusto que indica, y que se refiera á un hombre que se dedica á pedir limosnas por amor de Dios.

Los últimos telegramas de París, manifestando que el representante de España, señor marqués de la Vega de Armijo, presentará sus credenciales al presidente de la República así que este regrese de su expedición á Bretaña.

El citado marqués habia celebrado una larga conferencia con el ministro de Negocios extranjeros, encaminada á ejercer mayor vigilancia en la frontera, y á consecuencia de dicha entrevista parece que se habia aumentado las fuerzas de aduaneros en la frontera y que los prefectos habian recibido la orden terminante de prohibir que se vendieran públicamente los uniformes y pertrechos destinados á los carlistas.

Para que se dé todo el valor que merece á la conducta de los carlistas que, unidos para batirse, se dedican á otros servicios, incluso el telegráfico, reproducimos á continuación el telegrama que con carácter oficial han publicado algunos periódicos franceses adictos á la causa de D. Carlos:

«Oficial.—Las tropas de Zavala se han sublevado pidiendo su muerte. Salvo en el ejército de Moriones las deserciones son numerosas. El martes 11, Moriones atacó á Oteza, siendo rechazado por cuatro batallones. Sus pérdidas han sido grandes. Las de los carlistas insignificantes.—Marqués de Santa Cruz.»

No sabemos con qué fundamento asegura hoy *El Imparcial* que el Banco de París ha empezado á enajenar las garantías del vencimiento de 81 de Julio; pero muestra tanta seguridad en sus informes, que hasta se compromete á decir la numeración de los títulos vendidos.

Pregunta *El Diario Español*:

«Es cierto que al Sr. Lorenzana se le mandó por telegrama que se excusara políticamente de asistir á la conferencia que debía celebrarse el martes pasado con el cardenal Antonelli, y para la cual habia sido invitado cortesmente por conducto de monseñor Franchini? ¿Es cierto que al Sr. Lorenzana le ha servido de un verdadero disgusto el que se le mande suspender una conferencia de la cual esperaba resultados lisonjeros?»

No es cierto nada de lo que dice nuestro colega.

Para la tranquilidad de *El Tiempo*, que tan alarmado se muestra con el Sr. Romero Ortiz despache en la Moncloa, y no en su secretaría, debemos consignar que ayer, como los días anteriores, ha asistido al ministerio el señor ministro de Ultramar, que desde que entró en la convalecencia no ha dejado ningún día de dedicar muchas horas al despacho.

Ocupándose de ello, y contestando á aquel diario, dice *La Política*:

«El Sr. Romero Ortiz, á pesar de la enfermedad que le ha aquejado, apenas se vió convaléciente, y aun antes de que la calentura le abandonase, se dedicó con ardor á poner al corriente los asuntos de su departamento, y

rió á la idea de verse convertida en periodista tomó la pluma y firmó.

Josefus

Hé aquí una buena adquisición para *Auto-grafie*, dije para mí, recatando mis cuartillas. Antes de despedirme de la marisala recibí de ella el documento importante á que me refería en mi telegrama de Spa: su carta al ministro del Interior, añadiéndome que habia enviado copia á la *Gaceta de Colombia*. El diario alemán la ha publicado en su idioma, y de él la han copiado los diarios franceses, traduciéndola con más ó menos fidelidad.

Nosotros la publicamos á ruego de la marisala, tal como está escrita en el original que hemos traído de Spa. Hay ciertas incorrecciones de lenguaje; pero la marisala no lleva su amor propio hasta pretender no cometer faltas en un idioma extranjero. Además, creo que así sale más original y más característico: hé aquí el documento:

«SPA 16 de Agosto de 1874.»

Señor ministro: Al llegar aquí leo en los periódicos que se han hecho muchas prisiones á consecuencia de la evasión del mariscal. Tenía intención de escribirlo sobre esto; pero hoy lo

hoy podemos decir que nunca los de Ultramar han tenido un curso más rápido y expedito que el que les ha impuesto el actual ministro. Que esto lo haya hecho desde la Moncloa ó desde la plaza de Palacio es indiferente para la buena gobernación; y, por lo demás, las quejas que sobre este punto tan insignificante ha oído *El Tiempo* no pueden venir más á destiempo, pues que, como hemos dicho, el Sr. Romero Ortiz asiste á su secretaría, donde consagra muchas horas al despacho, amen de las que le ocupan otros asuntos públicos de importancia.

De nuestro colega *La Iberia* tomamos los siguientes sueltos:

«La prensa alemana tributa grandes elogios al Gobierno de España, y confía en que el reconocimiento de las principales potencias de Europa y el resultado de la reserva extraordinaria, serán elementos bastantes para que cese una guerra tan odiada por las naciones civilizadas.»

«El cónsul de Prusia en Bayona, acompañado del vicecónsul español y alcalde y jefe de voluntarios de Fuenterrabia, ha visitado y recorrido toda la ría del Bidasoa, quedando escandalizado del contrabando de guerra que por allí han hecho los carlistas.»

Parece que desde luego van á desaparecer las barcas fijas que habia en el Bidasoa y que servian de depósito á los carlistas.»

Habiendo supuesto *El Diario Español* que el Sr. Castelar se ha presentado en Suiza haciendo alarde de un fausto que desde su austeridad republicana, dice *El Imparcial*:

«Nosotros, á nuestra vez, suponemos que *El Diario Español* ha sido mal informado, pues no queremos creer que *El Diario Español*, por molestiar al Sr. Castelar, republicano, haya querido ofender al Sr. Castelar, hombre de bien ante todo.»

Estamos completamente de acuerdo con *El Imparcial*.

Se ha recibido de Washington el siguiente despacho telegráfico, expedido ayer:

«El gobierno central ha mandado instrucciones á Mr. C. G. Cushing, para que reclame contra la demora en conceder la indemnización á las familias de los fusilados del *Virginus*, y que no admita contra reclamaciones del Gobierno español acerca de los filibusteros.»

«Es posible que se lleve esta cuestión al arbitraje de alguna potencia.»

«Confesamos que no nos disgustaría el arbitraje; pues los Estados Unidos tendrían en este caso que ajustarse á las resoluciones del Consejo de Ginebra, que aplicadas al pueblo americano en sus relaciones con España, no podrían menos de sernos favorables.»

NOTICIAS GENERALES.

La escuadra inglesa que el 17 del actual fundó en el puerto de Mahon, al mando del vicealmirante sir J. R. Drummond, la componen los buques siguientes:

- Fragata blindada *Lord Warden*, de 13 cañones, 4.000 caballos y 680 plazas; mandada por el capitán de navio Mrs. W. Codrington.
- Pallas*, de ocho cañones, 600 caballos y 294 plazas; al mando del de igual clase mister C. Bowley.
- Surfscree*, de 14 cañones, 800 caballos y 445 plazas; mandada por mister J. K. B. Bayod.
- Invincible*, de 14 cañones, 800 caballos y 451 plazas; al mando de Mr. J. C. Soady.
- Corbeta Recarch*, de cuatro cañones, 200 caballos y 451 plazas; mandada por Mr. C. M. Buckel.
- Cruiser*, de cuatro cañones y 475 plazas al mando de Mr. A. J. Dale.
- Vapores *Rapid*, de tres cañones, 450 caballos y 430 plazas, mandado por Mr. Honorable Montague, y *Helion*, de dos cañones, 250 caballos y 80 plazas al mando de Mr. J. Rougemont.

La *Gaceta* de hoy confirma en sus despachos oficiales las noticias que en nuestra edición de Madrid comunicamos ayer á nuestros lectores, y publica además las siguientes:

«*Gaceta*.—El capitán general da parte de haber sido batido y dispersado á las dos de la madrugada del 24 en Seoane de Caurel (Lugo) un grupo de la facción Nuñez Saavedra que no pudo ser perseguido inmediatamente por la oscuridad de la noche y la escabrosidad del terreno.»

«La facción Osorno, en la misma provincia, parece haber estado en Villaboa. Las columnas la persiguen muy de cerca, y la columna que han sido capturados dos dispersos de la facción de Mergeliza, que debe haberse disuelto ya por completo, pues se sabe que algunos heridos de la misma se han refugiado en Portugal.»

«Castilla la Vieja.—El gobernador militar de Oviedo participa haberse presentado á indulto dos carlistas con armas, procedentes de la facción del difunto cabeceilla Paes.»

«considero como un deber. No busques cómplices, porque no los hay. Mi sobrino, Mr. Alvarez de Rull, y yo lo hemos hecho todo. Vendo que no se hacia cambio alguno en el tratamiento del mariscal, que amenazaba abreviar sus días, pensé en decidirme á la fuga. Por esta razón rogó á mi sobrino que me ayudase, lo cual podia hacer gracias á su situación independiente, y nos hemos obligado á hacerlo todo por nosotros mismos, para no comprometer á nadie.»

«Voy ahora á daros detalles exactos de lo que ha sucedido, así para ilustrar á la justicia como para impedir que gimán en prisión personas de todo punto inocentes. Salí de Spa el 29 de Julio, acompañado por mi sobrino, cuya abnegación ha triunfado de todas las pruebas, para ir á Génova, donde llegamos el 2 de Agosto. El lunes 3 hemos ido á las oficinas de la compañía Peirano-Danovaro, para contratar un vapor de placer; diciéndonos que queríamos hacer una excursión por el Mediterráneo, exigiéndonos que el buque se pusiera enteramente á nuestra disposición. El sábado 5 de Agosto, á las cinco de la mañana, abandonamos el puerto de Génova, y llegamos en la misma mañana á Puerto-Mauricio, donde el mal tiempo nos ha obligado á pasar la noche. Al día siguiente por la mañana, 9 de Agosto, nos hemos dirigido á San Remo, donde hemos pasado el día.»

(Se continuará.)

su bondad le suplicaría me completase esta dramática historia, contándome lo que le pasó al mariscal en el fuerte Santa Margarita hasta el momento en que se le reunió en la barca.

La marisala accedió gustosa, diciéndome:

«Lo que V. desea el mismo mariscal se lo hubiera contado si V. hubiese ido hasta Colonia; pero me es fácil hablar por él.»

«Yo mismo le habia proporcionado al mariscal un cinturón con un gancho de hierro, con el fin de que enganchándolo en otra cuerda en que habia de verificar su descenso, le fuese fácil descansar algunos momentos. La cuerda tenia 27 metros de largo, y estaba preparada hacia ya muchos días. Para su confección nos habiamos valido de los cordeles de nuestros baules, que como V. podrá suponer los habiamos duplicado.»

El mariscal, prevenido, como he dicho anteriormente, observaba todas las noche el golfo Juan.

En el momento que nos descubrió en la tarde del domingo se fue á amarrar la cuerda al sitio que habia elegido de anemano.

Habia en el muro del terraplen una gárgola, por la cual pasó la cuerda, amarrando el extremo á una barra de hierro golpeada de través y cubierta de tierra; para esto aprovechó el mariscal el tiempo que Mr. Marchi empleó en comer.

Como de costumbre vinieron después de

comer él y el coronel Villete á acompañar al mariscal.

La tertulia fué como de ordinario. Á eso de las diez menos cuarto el mariscal les dijo: «Estoy un poco cansado; me voy á acostar esta noche temprano.»

Poco después dijo las buenas noches al coronel Villete, y á Mr. Marchi. El director entró en sus habitaciones, persuadido de que el mariscal lo verificaría en las suyas; pero este último se subió en el banquillo verde del terraplen, y gateando ganó el lado opuesto en que estaba colocada la cuerda. Ya era tiempo, pues á las diez debía llegar el centinela, y entonces la fuga era imposible.

Cuando el vigilante llegó para echar el cerrojo exterior de la habitación del mariscal creyó de buena fé que ya estaba dentro, y tal vez en la cama; no recibió absolutamente nada.

Más tarde me ha dicho el mariscal, que cuando vió el golfo y la altura que tenia que bajar se horrorizó; pero que se resolvió pensando en mí y en mis hijos. Á cierta distancia la cuerda ya no tenia la tensión que le daba el peso del cuerpo, y lo balanceaba contra las rocas y las matas; así que llegó con el cuerpo lleno de contusiones y las manos en carne viva: sus vestidos, con especialidad el pantalón, no eran más que girones, y lo he guardado como un recuerdo. El cinturón de gancho que yo le proporcioné le fué muy útil para descansar algunos momentos, y para poder sostenerse

El señor duque de la Torre tuvo anoche que retirarse muy temprano por encontrarse indis-

Unos cuantos mozos de Velez Rubio y de Velez-Blanco han formado una partida por no ingresar en la quinta, y anteayer se dirigían hacia la sierra de Lorca activamente perseguidos por fuerzas del ejército.

Ayer estuvieron en el Escorial, con objeto de saludar al Sr. Ruiz Zorrilla, los señores general Hidalgo, Martos, Mosquera, Salmeron (don Nicolás), Merelo, Sanja de Quavedo, Martos (D. Enrique), Alvarez Ossorio, Noppel, Zurita, Ruano, Carmona, Patiño, Gómez Rubio, Bonza y otros varios, además del general Zorrilla y algún otro individuo de la familia.

«Reunidos todos aquellos señores, dice El Imparcial, necesariamente habían de suscitarse cuestiones políticas, y en efecto, parece que se debatieron ampliamente varios puntos y que se hicieron declaraciones que no nos atrevemos a reproducir por temor de que no sean rigurosamente exactos nuestros informes.

Casi todos los señores que antes mencionamos regresaron por la tarde a Madrid: en cuanto al Sr. Ruiz Zorrilla, no emprenderá su marcha a Palencia hasta mañana, y no volverá a Madrid hasta Octubre próximo, como hace ya tiempo dijimos.»

Han salido para Cádiz, con destino al ejército de Cuba, 62 soldados, que estaban detenidos en las prisiones militares de San Francisco.

Se ha dispuesto por el Gobierno dar mayor desarrollo a la producción de pólvora en las fábricas.

Hablan algunos diarios de que por el ministro de Hacienda se va a conceder una prórroga a los fabricantes de fósforos, hasta tanto que se resuelva la cuestión del encabezamiento que tienen solicitado.

Las Provincias, de Valencia, inserta una larga carta del secretario del cabecilla Palacios, Miguel Casán, en la que explica estas las razones que le llevaron a las filas de D. Carlos, que no fueron otras más que el estado de división en que veía a los partidos liberales: añade que, después de ver lo que en el campo carlista ocurría, acerca de lo cual cuenta lindes, decidió, después de la entrada en Cuenca, presentarse a indulto, como lo ha verificado.

Se ha pasado una circular a los milicianos de caballería de esta capital disponiendo que presenten los certificados de que son tales milicianos para acreditar que los caballos que poseen les sirven para prestar sus servicios en la Milicia.

Segun leemos en La Iberia, habiendo ocurrido algunas dudas acerca de las pagas que se adeudan y deben satisfacerse a las clases pasivas, el señor ministro de Hacienda ha dominado a provincias las órdenes oportunas para que tenga cumplido efecto cuanto prevenido en la orden recientemente expedida para nivelar a las expresadas clases en el percibo de sus haberes.

En la lista formada por los carlistas para quintar a los prisioneros de la columna Novillas cuando se verificaron los bárbaros fusilamientos de Olot, correspondieron por suerte un número uno al mencionado general y un número tres a su hijo, cabiéndoles por consecuencia la fortuna de librarse de aquella horrible carnicería.

Por la dirección del Tesoro se ha entregado a la de la Deuda la suma de 400.000 reales para pago de subastas de la deuda del personal.

La junta superior consultiva del Tesoro está desplegando una actividad digna de aplauso.

En los pocos días que lleva funcionando ha depurado cuanto de verdad había en el contrato del Banco de Castilla de 26 de Febrero último; ha girado una visita a la Contaduría y Tesorería centrales para conocer al detalle los defectos que tanto dificultan la buena contabilidad y tanto han facilitado cierta clase de abusos en otros tiempos; y en la actualidad se ocupa en establecer sobre sólidas bases la contabilidad de los bonos del Tesoro, que está bastante descuidada a pesar de los preceptos terminantes del decreto-ley de 28 de Octubre de 1888.

Y pues que de los bonos del Tesoro se ocupa la Junta, no estaría de más que depurase a cuánto ascendió la emisión que de tales valores se hizo en 1869 y la historia de esos bonos, ya para desvirtuar ciertas afirmaciones si como su ponemos son falsas, y, caso contrario, para que siquiera una vez se haga la luz en las complicadas cuestiones del Tesoro, y el país sepa cómo han sido manejados los recursos que con tantos sacrificios suministró a aquel para cubrir sus necesidades.

Ha fallecido en esta capital la señorita doña Tiburcia Rodríguez Montoy, hermana política del Sr. D. Ignacio Rojo Arias, director de La Bandera Española, al cual, como a toda su familia, acompañamos en su profundo sentimiento.

El Globe de Londres del 20, segun vemos en un despacho publicado en los diarios franceses, dice que el Gobierno británico ha recibido aviso de que unos republicanos españoles en Luchana habían disparado contra oficiales de la cañonera inglesa Hy, sin que nadie resultara herido. No tenemos noticia de semejante hecho, que desde luego nos parece inverosímil.

El Sr. Romero Ortiz, que continúa establecido en la Moncloa, estuvo ayer más de una hora en el ministerio de Ultramar, consagrado al despacho de varios asuntos de aquella secretaría.

Se encuentra detenido en el puerto de Bilbao el vapor francés Maria, de quien ya dijimos haber sido apresado en la costa de Marruecos, por creerse que las armas que conducía eran para los carlistas.

La administración de aduanas exige como garantía para devolver la carga 400.000 francos, es decir, 400 francos por cada arma, pues estas son 4.000 fusiles de fabricación americana, con bayonetas, vainas y porta fusiles.

Segun siendo un misterio por falta de noticias las circunstancias que concurrieron para que se entregase a se fundiese la ciudadela de la Seo de Urgel, que puso al castillo y la ciudad en poder de los carlistas.

El titulado brigadier inspector de la caballería carlista, D. José D. Herranz, es un ex-general de brigada del ejército mejicano, y sirvió a las órdenes de los ex-presidentes Santa Ana y Miramon. Después se casó con una hija del

general mejicano Almonte, y sirvió a las órdenes de Maximiliano. Parece que al principio de la guerra se afilió en las huestes de D. Carlos.

Con objeto de desvanecer todas las dudas relativas a la autenticidad del Memorandum de D. Carlos a las potencias cristianas, el Sr. Martínez Viñales, ministro de Estado del Pretendiente, ha dirigido un comunicado a L'Univers, confirmando que aquel documento es de su rey y señor.

Segun noticias de la prensa alfonsina, el príncipe Alfonso, acompañado de los Sres. Torre Díaz, Merry del Val y Zulueta, ha visitado el Banco de Inglaterra, la torre de Londres, la catedral, el astillero de Lannda y los talleres de máquinas y hospital de Greenwich.

Parece que el recaudador que fué de contribuciones del partido de la Serena, D. German Crespo, se ha suicidado, teniendo un alcance de más de 30.000 duros.

Ha llegado a Madrid, de paso para Cataluña, el comandante graduado capitán de infantería, Sr. Blasco, hermano de uno de los oficiales fusilados en Vallfogona é hijo del coronel prisionero últimamente en Seo de Urgel por los carlistas.

El joven é infortunado capitán Sr. Blasco, que prestaba sus servicios en el Norte, ha obtenido pase para el ejército de operaciones de Cataluña.

Los amigos íntimos del Gobierno calculan segun El Tiempo, que el actual reemplazo producirá unos 60.000 hombres para el ejército, y 300 millones de reales para el Tesoro.

Segun La Epoca, que tiene buenos informes en asuntos de guerra, en estos días se ha aumentado considerablemente el armamento destinado al ejército, y en todo Setiembre podrá disponer el Gobierno de más de 30.000 fusiles, sin contar los ajustados con la fabrica de Remington.

Los parques de Ultramar han remitido también material de guerra; sobre todo, fusiles.

EXTRANJERO.

FRANCIA.—El mariscal Mac-Mahon ha visitado el puerto y la rada de Brest a las siete de la mañana del 21, siendo recibido por el prefecto marítimo. No se ha pronunciado discurso alguno.

A las once, acompañado de las autoridades y de un numeroso estado mayor, hizo una excursión en alta mar a bordo del Cuvier. En la rada se hicieron experimentos de torpedos. En seguida inspeccionó el Inflemble, la Galissonniere y la Bretagne, que estaban fondeadas.

Toda la escuadra hizo el saludo de ordenanza, que fué contestado por los fuertes de la plaza. El general Mac-Mahon ha quedado altamente satisfecho del estado en que ha encontrado la escuela de aprendices navales, establecida a bordo del Inflemble, igualmente que del estado brillante del arsenal.

Se confirma la noticia de que los hechos que se desprenden de la información relativa a la fuga del ex-mariscal Bazaine son tan escandalosos, que la mayor parte de los debates ante el tribunal de los Alpes marítimos serán a puerta cerrada.

El mariscal Mac-Mahon permanecerá dos noches en Lorient, y estará de regreso en París el 27 del actual.

El Sr. Thiers, antes de su viaje a Mediodía de Francia, se ha detenido algunos días en París, para dar instrucciones a los diputados de la izquierda que forman parte de la comisión permanente. El 21 celebró una larga conferencia con el Sr. Julio Simon.

El Sr. Thiers se queja de que sus amigos se ocupan demasiado de los bonapartistas. Obrando así, dice, les hacen un pedestal. Se añade que Thiers se ha indisputado con algunos diputados de la izquierda sobre la cuestión de propaganda disolucionista, que estos quieren organizar en grande escala durante las vacaciones parlamentarias. Thiers juzga que este es un plan peligroso que podría contribuir a enajenarse las simpatías del centro izquierdo de la Asamblea.

En vista de la actitud del Sr. Thiers es seguro que pasarán las vacaciones parlamentarias sin que la cuestión disolucionista haya adelantado un paso.

El Journal de Paris dice que no es cierto que el duque de Chartres se presente candidato en las próximas elecciones.

El diario orleanista asegura que el joven príncipe no tiene otra ambición que la de servir a Francia en las filas del ejército.

ALEMANIA.—Parece que en Alemania se proponen los socialistas festejar el 31 de Agosto, aniversario de la muerte de Fernando Lassalle. Al efecto se organizan dos solemnidades, una en Breslau, donde Lassalle está enterrado, y la otra en Bremen.

ITALIA.—Todavía no se ha resuelto en Italia la disolución del Parlamento. El rey pide tiempo para reflexionar. Sin embargo, los periódicos mejor informados aseguran que las elecciones generales se verificarán a fines de Octubre, y el nuevo Parlamento se reunirá a mediados de Noviembre.

El Gobierno, si no ha sido muy feliz en la gestión económica y administrativa, se presenta ahora a los electores con el prestigio de haber frustrado la conjuración demagógica.

Escriben de Roma que los amigos de Garibaldi le impulsan a trasladarse al continente; por ejemplo, a Sorrento o a alguna de las islas del golfo de Nápoles, donde podrá ser asistido con más cuidado que en Caprera, isla absolutamente desierta y sin comunicaciones regulares con Cerdeña; pero el anciano general teme alarmar a la policía italiana en estos tiempos de agitación del partido avanzado. Cuéntase que el Gobierno se ha apresurado, sin duda para retenerlo en Caprera, a ofrecerte unir esta isla a la de la Magdalena, entre la cual y Orbetello se propone establecer un cable submarino.

Entre tanto, la isla de la Magdalena se comunica con Italia por las líneas telegráficas de Cerdeña y Córcega.

Bélgica.—En la semana próxima terminará sus trabajos la conferencia internacional de Bruselas.

Los individuos que la componen no han podido ponerse de acuerdo sobre muchas cuestiones, y tienen que abandonar las discusiones, limitándose a hacer votos de que se estudien más tarde algunos puntos, como el relativo a las represalias.

En dicha conferencia se ha alzado la voz de los representantes de la Alemania, secundados por los de Italia y Suiza, para pedir que aquel Congreso condensase en nombre de la humanidad, del progreso y de la civilización los atentados cometidos por el carlismo en España, así contra los prisioneros de guerra como contra

los ferro-cariles y edificios públicos. Estos sentimientos encontraron general adhesión; pero no pudieron ser traducidos en resoluciones, porque el Congreso de Bruselas tiene solo por objeto limitar en lo posible los estragos de las guerras internacionales, sin intervenir en las luchas civiles por un principio de respeto a la política de no intervención. Sin embargo, en los protocolos de la conferencia constarán estas nobles indicaciones y la acogida calorosa que a todo principio humanitario dieran los representantes de España.

SEGUNDA EDICION.

TELEGRAMAS.

PARIS 23.—El obispo de Quimper, al recibir al mariscal Mac-Mahon a la puerta de la catedral, le dirigió las siguientes palabras: «Conozco vuestra adhesión al Soberano Pontífice y a los intereses religiosos, intereses que son inseparables de la felicidad de Francia. Pido a Dios que realice los deseos de vuestro noble corazón.»

El mariscal contestó al prelado, dándole las gracias por su felicitación. El presidente del Consejo general (diputación provincial) de Finisterre, le dirigió el siguiente discurso: «El pueblo de Bretaña ageno a las agitaciones de los partidos, descansa confiadamente en el poder que ha sido puesto en vuestras manos, poder tutelar, cuyo ejercicio completo mandará a la Francia en situación de disponer libremente de ella misma.»

Segun noticias de la frontera, Puigcerdá contesta con ciertos disparos al fuego enemigo. La plaza ha sufrido muy poco hasta ahora.

Los sitiados se defienden valerosamente, sin que haya decaído su animo lo más mínimo al ver reforzados los sitiadores con la partida Huguet.

EL HAYA 26 (por el cable).—El ex-mariscal Bazaine se establecerá en esta capital. BERLIN 26 (por el cable).—Las cañoneras alemanas Nautilus y Albatros han recibido la orden de dirigirse la semana próxima a Santona y Bilbao.

Los comandantes de estos buques intervendrán solo en el caso de que sea maltratado alguno súbdito alemán por los carlistas.

PARIS 26 (por el cable).—El mariscal Mac-Mahon ha visitado a Vannes, Saint-Nazaire y Nantes.

VERSALES 26 (por el cable).—Los representantes de Alemania y Austria en Madrid han salido de París con dirección a España para encargarse inmediatamente de sus legaciones.

LONDRES 25 (por el cable).—Consolidados ingleses, 92 3/4; exterior español, 48,00.

Fabra, mariscal de campo, ha sido nombrado jefe de la milicia en un diario de Málaga.

En el tren correo de anoche llegó a esta capital la comisión del ayuntamiento encargada de conocer lo que hubiera respecto al famoso contrato de los fusiles.

Los comisionados señores alcaldes D. Liborio García y D. Emilio Asensio han regresado sin novedad personal, deseando nosotros no suceda lo mismo con el asunto que les ha hecho viajar por Francia y Bélgica.

En Búrgos se trabaja para la organización de la Milicia.

El domingo hizo entrega de las fuentes públicas de Cádiz la empresa conductora de las mismas a la comisión del ayuntamiento. En la fuente de la plaza de San Juan de Dios, no obstante de no tener toda la presión, se elevó el agua de los surtidores del centro a unos 35 ó 40 pies.

En las cárceles, torres de Cuarte y Seranos existen en la actualidad 578 presos, de los cuales unos 300 lo son por motivos políticos, pesando sobre el ayuntamiento la alimentación de todos ellos.

Dice El Eco de Cartagena del día 24: «A la una de esta tarde se distinguió muy cerca de la boca de este puerto una escuadra inglesa, compuesta de cinco fragatas acorazadas y una corbeta, que se dirigían para Poniente.»

El alcalde de Morata de Jalón ha apresado a cuatro carlistas, entre ellos a uno llamado Sanson, jefe que ha sido de una partida, y autor de numerosos destrozos en las obras públicas.

La entrega en caja se presenta en Valencia de una manera más normal y satisfactoria de lo que muchos se prometían, pudiéndose citar con aplauso la importante villa de Alberique, que ha presentado completo su cupo. Lo mismo ó poco menos han hecho otros varios pueblos, y se espera que la provincia de Valencia propondrá un crecido número de hombres al Gobierno.

Algun pueblo se ha mostrado reacio a la entrega en caja, teniendo la autoridad que adoptar medidas severas. Albaida, que debe presentar 29 hombres, solo dió cuatro, por lo que se impuso a su ayuntamiento una fuerte multa, y habiéndose notado una raspadura en la fecha de uno de los documentos que se presentaron, se pasó al juzgado para que instruya la correspondiente causa criminal.

Anteayer continuaban la entrega los pueblos de los partidos judiciales de Albaida, y Albuñol, por no haber habido tiempo material para despacharlos en las trece horas que el domingo estuvo funcionando la comisión provincial.

Dice La Imprenta de Barcelona: «La insistencia con que Savalls pretende apoderarse de Puigcerdá, llama la atención de cuantas personas siguen el curso de los acontecimientos de la guerra actual, extrañando que siempre que se intente algo contra aquella donada villa, sea él y no otro cabecilla quien inicie y tome a su cargo; ó al de las facciones que manda, el ataque. La extrañeza de tales personas debe quedar desvanecida con saber que la causa criminal formada contra el fugado cabecilla catalán, como reo de capitanear una cuadrilla de ladrones, se sustenta en el juzgado de la mencionada villa, y puede interesarle la desaparición de algunos documentos que radican, ó el al menos lo cree, en Puigcerdá.»

Leemos en el Diario de Barcelona, correspondiente al domingo: «A consecuencia de ciertas diferencias sobre las condiciones del trabajo existentes entre los Sres. Batlló y sus operarios de la grandiosa fabrica que poseen en la calle de la Universidad, ayer tarde el Excmo. señor capitán general creyó prudente disponer que el general Sr. Buceta, gobernador de esta plaza, acompañado de

tres compañías de infantería, Guardia civil, una sección de ingenieros y dos escuadrones de caballería se trasladase a la referida fabrica. El general Sr. Buceta mandó despejar el edificio, lo cerró y entregó las llaves al Excmo. señor capitán general. Un reten del cuerpo de ingenieros se quedó en la fabrica para su custodia.»

Puestas de acuerdo las autoridades civil y militar de Valencia para la detención de algunos prófugos de las reservas, que se encontraban ocultos en los pueblos inmediatos a aquella ciudad, en la noche del sábado al domingo salieron de Valencia dos destacamentos de la Guardia civil, y marcharon uno a Alboraya y otro a Torrente, donde consiguieron el objeto propuesto. Los detenidos fueron trasladados a Valencia a disposición de la autoridad militar. En Torrente, un teniente de alcalde no prestó a la Guardia civil el apoyo debido, y en su consecuencia fué trasladado a la capital con los demás presos.

El general Cotoner ha celebrado hoy por la mañana una larga conferencia con el duque de la Torre, y después que salió el ministro de la Guerra llegó el de Gobernación al palacio de la presidencia. De las noticias últimas creemos que se hablará.

Segun los despachos recibidos en el ministerio de la Gobernación la entrega de quintos se estaba verificando en la mayor parte de las provincias sin que ocurra incidente alguno desagradable.

Ha sido aprobado el proyecto y presupuestos de las obras de fortificación en Molina, que comenzarán muy en breve.

La recepción de los representantes extranjeros se hará con la mayor ostentación en la sala del trono, en el palacio de Oriente, a cuyo efecto se están haciendo algunas obras para decorarlo convenientemente.

La tesorería central ha satisfecho tres millones para atenciones de guerra.

El gobernador de Alicante participa que se halla habilitada la línea férrea y reconstruido el puente de los Sumidores, kilómetro 267, quedando restablecido el servicio de mercancías, y adoptándose precauciones para el paso de viajeros.

Segun telegrama hoy recibido de la Habana el oro había bajado allí a 146.

Los últimos despachos de Puigcerdá (el último está fechado a noche en Perpignan a las nueve), dicen que continúa el fuego con gran intensidad hacia Reing; que siguen llegando proyectiles a territorio francés; que las facciones han atacado simultáneamente la puerta de España y casas inmediatas, y que derribados algunos torreones se están rellenando con tierra.

La defensa es enérgica y gloriosa. Las columnas debían llegar hoy.

El Consejo de ministros empezó a la una y media y terminó a las cinco y media. El ministro de Hacienda llevó a la aprobación el reglamento de la asesoría, que fué aprobado.

El ministro de Gracia y Justicia llevó otro decreto concerniente a su departamento.

Se dió cuenta por los demás ministros de otros asuntos que fueron aprobados, deteniéndose singularmente el Consejo en las noticias de guerra en general, y especialmente de las recibidas en las últimas 24 horas.

Estas noticias es posible que sean objeto de nuevo examen en uno de los Consejos ordinarios próximos, y con sus incidentes se llevarían, en todo caso, a la resolución del señor duque de la Torre.

MISCELANEA.

La temperatura máxima del aire a la sombra fué ayer de 36,4 y la mínima de 15,8.

En Santiago ha sido decomisado un baul, que habiendo infundido algunas sospechas por los respiraderos que tenía, fué abierto por la autoridad, descubriéndose que contenía a un hombre vivo, de unos 26 ó 30 años. El suceso es curioso.

Percances de los ferro-cariles. La escuadra pasa en un coche de 1.ª clase. Actores: un caballero y una joven, muy guapa por cierto.

Los viajeros no se conocen. Son las seis de la mañana. El caballero y la joven se despiertan. El caballero se acerca a su compañera de viaje y la besa.

La dama (indignada).—Atrevido! El caballero (con aire cándido).—Dispenseme V. señora. Me creía en mi casa, y mi primer movimiento en cuanto abro los ojos es besar a mi mujer.

El Gaulois dice haber recibido, con súplica de insertarlo en su próximo número, la papeleta dando parte del nacimiento siguiente: El Sr. Augusto Vacquerie ha dado a luz felizmente la frase siguiente: «Bazaine se ha evadido de su prisión, pero no se evadirá... de la opinión pública. Será eternamente prisionero... de la conciencia universal.»

Mr. Paul Menise tiene el honor de participar, etc., etc. C'est trop fort.

En el teatro de la Zarzuela se representará al comenzar la temporada la nueva en tres actos, en verso, del Sr. Frontaura, titulada: El Maestro de Ocaña, con música del señor Marqués.

Del mismo Sr. Frontaura escribió el señor Barbieri un cuadro de costumbres populares titulado: En la taberna.

Del «Eco del Japon» copia un periódico en francés el anuncio siguiente: «Una nueva ejecución de seis condenados tendrá lugar en la mañana de hoy en Tobé; todos son más ó menos culpables de robo armado.» «Las personas que deseen asistir al espectáculo harán bien en ponerse en camino a la nueve para llegar a tiempo.» «En todo caso otra ejecución de otros tres tendrá lugar a las once en Tobé.»

No añadimos una palabra a esta deliciosa imitación.

En un periódico extranjero encontramos la siguiente noticia: «El navio Atiani ha sido destruido en el astillero de Bombay por un imperceptible ejército de hormigas blancas, que han verificado dicha operación royendo la madera interteriormente hasta el punto de agujerarla de parte a parte.

La nota que ha dirigido al almirantazgo británico el administrador del puerto mencionado da una clara idea del suceso, increíble para quien no lo ha presenciado ni tiene noticia de los estragos que causa la hormiga blanca en los países intertropicales.»

Teníamos noticia de los efectos destructores del comejen, no de las hormigas blancas. Nuestra estación naval del golfo de Guinea suministra datos de la voracidad de los primeros.

La princesa Luisa, hija de la reina de Inglaterra, acaba de presidir una junta de lo más original y sensible. No se trataba de nada menos que del cultivo de las plantas de adorno de las ventanas, en los distritos pobres de Londres. Desde hace algunos años, esta inocente y graciosa costumbre ha hecho progresos en Inglaterra y Escocia.

Gracias a la temperatura, generalmente dulce y húmeda del país, se ven helechos tropicales, begonias de Mejico y del Brasil vegetal y florecer detrás de los cristales de las casas de obreros en Londres y en Manchester. Reanimar esta costumbre nueva, pero interesante bajo el punto de vista de la ciencia misma, es digna de todo elogio; también S. A. la princesa Luisa de Lorne ha hecho otra obra meritoria recomenando a los industriales y obreros que han tenido tiempo, a pesar de su trabajo cotidiano, para adornar sus habitaciones con jardines modestos, pero muchas veces notables por la calidad y la rareza de sus plantas.

Un gran puerto como Londres, que recibe buques de todas las partes del mundo, ve reproducirse forzosamente bajo el 41 grado de latitud Norte especies exóticas que se reproducen y que engalanan la vivienda del trabajador. El decano Stanley, el marqués de Lorne, esposo de la princesa, y muchos otros personajes de distinción asistían a esta interesante solemnidad, cuya originalidad y utilidad merecen ciertamente elogios. Más de 4.000 libras esterlinas de pterios han sido distribuidas a los cultivadores y jardineros de cuartos y ventanas. Falta saber si tanta belleza y florecimiento pueden influir en la higiene de un modo favorable, ó si la mayor parte de las plantas perjudicarán a la salud.

Por espacio de diez y nueve siglos se nos viene contando que Cleopatra disolvió en vinagre una perla de valor de más de 3 millones de reales. Pues bien; la compañera de aquella famosa perla, después de la muerte de la reina de Egipto, pasó a poder de Agrippa, favorito de Augusto, que la dividió en dos partes iguales formando un par de pendientes con destino a la estatua de Venus del panteón que él había edificado.

Esta perla, aun así dividida, dicen que era la admiración de Roma.

Un tabernero de Londres tuvo la humorada al morir, en 1748, de dejar la herencia de su fortuna y establecimiento a condición de que no se había de barrer ni limpiar nunca el polvo de su taberna, ni servir más de una onza de licor espirituoso a ningún consumidor.

Naturalmente el tribunal del Banco de la reina la ha rehusado, conceptuando que hay bastante basura amontonada en la taberna de 1748, para autorizar la creación de un nuevo depósito de ella.

La excentricidad de los ingleses ó la rareza del caso ha dado tal fama a la casa, religiosamente puntual en no quitar ni reponer ni el más humilde cristal de los escaparates ó ventanas, que otro tabernero, despreciando las tentadoras comodidades que el lujo moderno permite ofrecer a los bebedores, ha solicitado tenazmente licencia para fundar un establecimiento con las mismas condiciones.

La casa de Grosse y Blackwell de Londres, ha puesto en conserva de jalea, y vendido en 1873, la enorme cantidad de 2.464.000 libras, parte de ellas de grosella, parte de fresa, y otra parte de ciruelas, pasas y diversos frutos más.

Si España, en lugar de sacrificar sus fuerzas en luchas y contiendas sangrientas, se dedica a desarrollar la industria y hacer productiva su riqueza natural, podría en ese solo ramo a que se dedica la casa inglesa arriba mencionada, obtener resultados que ninguna nación del mundo pudiera quizá alcanzar, y dar así vigoroso impulso a la agricultura, base principal de la riqueza y que elevaría al país al grado de prosperidad que se merece.

El día que los españoles comprendan que ese es su verdadero interés y su único germen de vida, la patria volverá al antiguo esplendor que tuvo en mejores días.

BOLSA. En la cotización oficial de hoy han quedado los valores a los precios siguientes: Renta perpetua al 4 por 100, 44,37 1/2; idem a fin del corriente, 44,30; idem exterior, 45,00; billetes hipotecarios, 98,25; bonos del Tesoro, 44,90; resguardos de la Caja de Depósitos, 00,00; acciones de carreteras, emisión de 1.º de Abril de 1870, 00,00; obligaciones generales por ferro-cariles de 2.000 reales, 20,50; idem nuevas, 00,00; idem de 00.000 reales, 00,00; acciones del Banco de España, 33,00.

Cambios sobre Londres a 90 días fecha, 43,60; sobre París, a ocho días vista, 5,06.

SECCION RELIGIOSA. SANTOS DE MAÑANA. San José Calasanz, fundador de las Escuelas Pías, San Rufo y la Transverberación de Santa Teresa de Jesús.

Cultos. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando, donde se celebrará a San José de Calasanz, con misa mayor a las diez y sermon que predicará D. Pedro Carrasosa, y por la tarde a las seis completas y procesion de visita de altares y la reserva.

También se celebrará al santo patriarca en las Escuelas Pías de San Antonio Abad con misa solemn, a las diez, y sermon que dirá D. Manuel Menéndez, y por la tarde a las seis completas y la reserva.

VISITA DE LA CORTÉ DE MARÍA NUESTRA Señora del Socorro en San Millán, ó la de los Temporales en San Ildefonso.

ESPECTACULOS. FUNCIONES PARA MAÑANA. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Teatro de Verano.—A las 8 1/2.—Los Utriteros.—Baile.—La comediante Ruina.—Baile.—Intermedios por la banda de Ingenieros.

CIRCO DE MADRID.—A las 8 3/4.—Funcion 94 de abono.—Turno 1.º impar.—Un viaje al otro mundo.—C. de L.—Elinor.

CIRCO Y TEATRO DE PRICE (Paseo de Recoletos).—Compañía ecuestre, gimnástica acrobática y cómica.—Gran función, a las nueve, en la que se repetirá el nunca visto ejercicio titulado Las estrellas volantes, por los señores Seche, Alfano y el niño Bobbi.

MADRID: 1874. Imp. de los Sres. Rojas, Tudescos, 34, principal.

SECCION DE ANUNCIOS.

TAFETAN ARN CA.—Se usa con muy buenos resultados para cicatrizar las pequeñas heridas, úlcera, etc. Precio, 10 rs. mo ro, 6 rs. medio.

JAULAS Y CAFETERAS.

Acaba de llegar un gran surtido de las mejores fábricas de Alemania en jaulas maquinillas para hacer café, lamparillas, bandejas y escurrideras.

MARMOLES DEL PAIS Y EXTRANJEROS

(de José Dupuy, Jardines, 24.)

En este establecimiento se sigue construyendo toda clase de obra perteneciente al arte, como son: lápidas, pantones, mauseles, es. a. loras, fuentes y baños, fregaderos, pavimentos, mostradores y tapas para muebles, etc., etc., etc.

DOCTOR MORALES.

Especialista en las enfermedades genito-uritarias de ambos sexos, y en las enfermedades propias de la señora y del niño.

ESPOZ Y MINA, SEGUNDO, 18.

COMPANIA COLONIAL. CHOCOLATES. CAFÉS, TÉS, TAPIOCA. VISTA DE LA FABRICA MODELO.

Esta novela se halla de venta al precio de 10 rs. la edición de lujo y 6 la económica, en la administración de las Revistas de España y en las principales librerías de Madrid.

PEPITA JIMENEZ.

D. JUAN VALERA.

OBRA INTERESANTE.

EL GUIA PRACTICO EN LA ENSEÑANZA

GRAMÁTICA DE LA ACADEMIA

por el maestro normal

DON JOSÉ RUIZ MEDIAYLLA Y PIÑOL.

Véndese en casa del autor, calle de la Madera Alta, núm. 34, pral.; en las librerías de Herando, Arenal 11; Rosado, Cañes, 3, y en la administración de este periódico.

PARA MANILA

(VIA DE SUEZ.)

Línea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañía.

Table with columns for destination (AURRERA, LEON, IRURAC-BAT., BUENAVENTURA, EMILIANO), weight (3.500, 3.000, 3.000, 3.000, 3.000), and names (N. Larrinaga, P. J. Olano, M. Bollogni, A. Echevarría, F. Larrinaga).

Esta empresa despachará cada 40 días uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona; todos ellos son nuevos y construidos expresamente para esta carrera, con cámaras espléndidas, muy ventiladas, y camarata independiente para señoras y familias.

AURRERA

Baldrá el 15 de Setiembre de Cádiz y el 20 de Barcelona. Para más informes acídase al paseo de Recoletos, 10, bajo, y á sus consignatarios en Barcelona, señores G.lope y compañía, y en Cádiz D. Manuel A. de Amusatégui. (30—D.)

LA HONRADEZ,

VINOS NATURALES Y SECOS DE JERÉZ, DE I. SAENZ.

Estos legítimos vinos que han sido premiados con medalla de plata en la Exposición Nacional de 1873 por su gran superioridad, se expenden en su único depósito y acreditado establecimiento LOS DOS MUNDOS, Fuencarral, 19 y 21, Madrid.

Table with columns for price (PRECIOS) and quantity (De 7 años á 14 rs. botella, 8, 10, 13).

Se sirven á domicilio y se remiten á provincias. La venta por docenas obtiene ventajas.

VIAJE CRITICO ALREDEDOR DE LA PUERTA DEL SOL. POR M. OSSORIO Y BERNARD.

EL CODIGO PENAL DE 1870, concordado y comentado por D. ALEJANDRO GONZALEZ Y GOMEZ DE LA SERNA.

GRAN FABRICA DESTILADORA. Calle de Jardines, 5, Madrid.

- Artículos finos de tocador y otros sacados de las plantas y flores más importantes del reino vegetal, para el pañuelo, baño, ropa, para precaver la polilla de la tapicería, para sahumar, los teatros, los salones de baile, viviendas, y para aromatizar licores, jarabes, vinos y rafia, inventados ó perfeccionados por L. de Brea y Moreno, á saber: Extracto fino de heno, 6 rs. frasco.

LA VERDAD. EXTRACTO DE CARNE LIEBIG DE LA AUSTRALIA.



Fabricado por Mr. Roberto Tooth y premiado en la Exposición Universal de París de 1867 y marítima del Havre de 1868. Único analizado y garantizado por el eminente Dr. Miller, profesor de química en el colegio real de Londres.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Salidas de Cádiz, 30 de cada mes. Salida de Santander, el 15 de idem. Salida de la Coruña, el 16 de idem (escala). LINEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLANTICAS.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ. Palma Alta, núm. 8.—MADRID.

DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, NÚM 13

El constante aumento de consumo que experimentan los chocolates de Matias Lopez está fundado hoy en muy pocas bases, aunque positivas, y que conviene sepa el público: estas son: 1. La casa de Matias Lopez estima más su crédito que la utilidad; su credo es ganar poco y vender mucho.

PILDORAS HOLLOWAY.

Los misioneros católicos, destinados á recorrer varias partes del mundo, tales como la China, la India, el Africa y otras, viéndose obligados á ejercer como médicos al mismo tiempo que desempeñan los deberes de buenos pastores, ha habido muchos años que se dirigen al establecimiento Holloway para proveerse de estas célebres píldoras, cuyas propiedades purificativas dominan tan pronto como radicalmente, los males de vientre y de estómago, así como el mal de hígado, tan frecuentemente y penoso en países cálidos.

UNGÜENTO HOLLOWAY

Las curas debidas á este célebre Ungüento han sido, tan sorprendentes que han admirado las principales notabilidades del Arte Médico. Infinidad de personas, resignadas ya á sufrir la dolorosa operación de una amputación, después de haber padecido mucho tiempo, han apelado como último recurso, á este maravilloso bálsamo, á cuyas excelentes propiedades curativas agradecen sus brazos ó piernas, recobrando enteramente la salud perdida.

EL CORREO DE TEATROS SEMANARIO ARTÍSTICO CON AGENCIA TEATRAL.

UNICO EN SU CLASE EN ESPAÑA. Director propietario, D. EDUARDO DE CANALS. Posee un REGISTRO ARTÍSTICO, especialidad de la Agencia, con la mayor parte de los artistas españoles. Contiene revistas teatrales, tanto nacionales como extranjeras, para lo cual tiene un crecido número de correspondientes en todas las principales capitales; publica las listas de las compañías de todos los teatros de España, Ultramar y Extranjero, contando además con su correspondiente servicio telegráfico que le permite dar cuenta de todo lo concerniente al arte.

VISO A LOS VIAJEROS, MILITARES Y CAZADORES.—TINTURA DE ARNICA

Preparada por MORENO MIQUEL, según la fórmula que usan los religiosos del gran San Bernardo en los Alpes. Esta preparación, conocida ya de todo el mundo como un remedio milagroso en los casos de herida de arma blanca ó de fuego, contusiones, cardenales, dolores, torceduras, etc., etc., era ya conocida desde muy antiguo, como igualmente la planta y sus preparados, pues cuenta la historia que los Templarios la llevaban en la Palestina como su único remedio.